
1 

 

 

 

Αθήνα, 23 Μαρτίου 2022 

 

Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: Προχειρότητα, αδιαφορία και έλλειψη συντονισμού της κυβέρνησης 

Μητσοτάκη θέτουν σε αμφισβήτηση τη Λίμνη Κορώνεια 

Επαναφέρουμε στον Κοινοβουλευτικό Έλεγχο το ζήτημα της αποκατάστασης της Λίμνης 

Κορώνειας, καθώς ουδεμία ουσιαστική απάντηση έχει δοθεί σε προηγούμενες ερωτήσεις 

μας αλλά και γιατί η προκλητική αδιαφορία και ανεπάρκεια των κυβερνητικών στελεχών 

αμφισβητεί πλέον την επιβίωση της Λίμνης Κορώνειας, ενός από τους σπουδαιότερους 

υγροβιότοπους της χώρας μας. 

Ένα χρόνο πριν, κατά τη συζήτηση Επίκαιρης Ερώτησης στη Βουλή για το ίδιο θέμα (01-02-

2021), είχαμε εκφράσει την πρόθεση να ενημερωθούμε από τον αρμόδιο Συντονιστή που 

είχε οριστεί από τον τότε Υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Χατζηδάκη, ο οποίος είχε 

χαρακτηρίσει  την αποκατάσταση της λίμνης Κορώνειας ένα σισύφειο έργο, ενώ ανέφερε ότι 

«ο ειδικός συντονιστής, ο οποίος αυτή την υπόθεση, θα την έχει πρωί, μεσημέρι, βράδυ, δεν 

θα κάνει τίποτα άλλο, με μία μικρή ομάδα, προκειμένου να έχουμε συγκεκριμένο έργο». 

Μάλιστα, ανέλαβε ο ίδιος προσωπικά τη δέσμευση ότι όλοι θα εργασθούν με όλες τους τις 

δυνάμεις και να κερδηθεί ένα μεγάλο στοίχημα του ΥΠΕΝ, όπως η αποκατάσταση της Λίμνης 

Κορώνειας (ΔΤ ΥΠΕΝ 31/05/2020). Συγκεκριμένα, δεσμεύτηκε ότι με αποφασιστικότητα, 

σύστημα, αυτοδέσμευση και σαφή χρονοδιαγράμματα θα έκλειναν τα θέματα 

αποκατάστασης της ενωτικής τάφρου, των έργων ορεινής υδρονομίας και των βιολογικών 

καθαρισμών. 

Έχουν περάσει 2,5 χρόνια από την επίσκεψη του τότε Υπουργού (2019) στην περιοχή της 

Λίμνης που ανακοίνωσε τις δεσμεύσεις του και καμία αλλαγή προς το καλύτερο δεν έχει 

σημειωθεί στην κατάσταση του περιβάλλοντος της περιοχής. Μετά από την επίσκεψη αυτή 

οι μόνες ενέργειες που υλοποιήθηκαν ήταν : 

-η έγκριση έκτακτης επιχορήγησης 800.000 € από το Πράσινο Ταμείο, (86940/1465/20-11-

2019 έγγραφο του ΥΠΕΝ) για άμεσες παρεμβάσεις και εκπόνηση μελέτης για την καταγραφή 

της υφιστάμενης κατάστασης και την αναπροσαρμογή του Master Plan (2019). 

-η συγκρότηση Συντονιστικής Διεπιστημονικής και Δι-υπηρεσιακής Επιτροπής Ολιστικής 

Προσέγγισης (ΔΔΟΠ) για την αποκατάσταση της λίμνης Κορώνειας και η τοποθέτηση 
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συντονιστή (Απόφαση του ΓΓ Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων 6ΦΤΒ4653Π8-1Χ4) για 

τον συντονισμό και την εκτέλεση των αναγκαίων μέτρων επείγουσας σημασίας για το Master 

Plan της Κορώνειας. Σημειώνεται ότι η ΔΔΟΠ και ο συντονιστής ανακοινώθηκαν από το 

ΥΠΕΝ το Νοέμβριο 2019 και η απόφαση βγήκε πέντε (5) μήνες μετά με την υπ’ αριθ. 

Απόφαση 28162/957/13-03-2020 (ΑΔΑ: ΨΔ3Φ4653Π8-BEE). 

-η έκδοση του αριθ. 33 του ν. 4691/2020 (ΦΕΚ 108/Α/09-06-2020), κατά το οποίο, ορίζεται 

το ΥΠΕΝ ως αποκλειστικά αρμόδιο για την περιβαλλοντική αποκατάσταση της λίμνης 

Κορώνειας, ο ορισμός νέου Συντονιστή και ειδικής μονάδας στο ΥΠΕΝ που θα τον 

υποστηρίζει διοικητικά (09-06-2020) και η αναίρεση των διατάξεων για δημόσιους 

διαγωνισμούς με τη δυνατότητα απευθείας αναθέσεων ύψους 140.000€, ανεξαρτήτως της 

φύσης του έργου.  

Μάλιστα, το οξύμωρο αλλά και απόδειξη της «επιτελικής» ανεπάρκειας της ΝΔ είναι ότι μέχρι 

σήμερα δεν έχουν  αρθεί οι αρμοδιότητες στον αρχικώς ορισμένο Συντονιστή και την 

Δ.Δ.Ο.Π. 

Οι επιλογές αυτές αποδείχθηκαν ατελέσφορες για την αποκατάσταση της λίμνης καθώς 

κανείς δεν γνωρίζει το έργο που παρήγαγαν οι δύο Συντονιστές, μια Επιστημονική Επιτροπή 

και μια Ομάδα Έργου. Το βέβαιο είναι πως στη λίμνη Κορώνεια δεν έγινε κανένα έργο, 

αλλά αντιθέτως, τον περασμένο Σεπτέμβριο ήρθε νέα επιστολή από την Γενική Διεύθυνση 

Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ζητώντας εξηγήσεις για την κατάσταση της 

Λίμνης Κορώνειας.  

Συγκεκριμένα, η έστειλε επιστολή σε συνέχεια της από 20-06-2020 (INF(2020)119259) 

έκθεση των Ελληνικών Αρχών και ζητάει αναλυτική τεκμηρίωση των ισχυρισμών της 

ελληνικής πλευράς. Η  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, επιμένει να ζητά ξανά διευκρινίσεις επί 

συγκεκριμένων δράσεων αποκατάστασης εφόσον, προφανώς, οι απαντήσεις που δίνονται 

εκ μέρους του ΥΠΕΝ δεν κρίνονται επαρκείς από τις Ευρωπαϊκές υπηρεσίες. 

Επισημαίνεται ότι με το άρθ. 33 του Ν.4691/2020, το ΥΠΕΝ ορίστηκε ως η αποκλειστική 

αρμόδια αρχή για τα έργα αποκατάστασης. Από την άλλη, φορείς από τους οποίους άρθηκε 

η αρμοδιότητα με τον Ν. 4691/2020, προχώρησαν  σε δημοπράτηση έργων. Πχ. η 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας με την υπ’ αριθ. Απόφαση 57/10.06.2020 (ΑΔΑ: 

ΨΖΨΛ7ΛΛ-ΥΞ0) ενέκρινε τη δημοπράτηση του έργου «Καθαρισμός Ενωτικής Τάφρου 

Λιμνών Κορώνειας – Βόλβης», προϋπολογισμού € 800.000,00, σε βάρος του 

Χρηματοδοτικού Προγράμματος του Πράσινου Ταμείου. Σύμφωνα με την Τεχνική Περιγραφή 

του έργου η επίβλεψη θα γίνει από τη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων Περιφερειακών Ενοτήτων 

της Π.Κ.Μ.  

Πρόσφατα επίσης ενημερωθήκαμε ότι και ο Δήμος Βόλβης πρόκειται να προχωρήσει σε 

σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης με το ΥΠΕΝ και την ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ για την υλοποίηση 

του έργου με τίτλο «Καθαρισμός Λεκάνης Αναρρύθμισης στην περιοχή της λίμνης 

Κορώνειας». Το κόστος του έργου ανέρχεται στα 800.000 ευρώ και χρηματοδοτείται από το 

Πράσινο Ταμείο. (https://cityportal.gr/symmetochi-dimoy-lagkada-sto-ergo-katharismoy-tis-

limnis-koroneias ).  

Υποτίθεται πως τα έργα καθαρισμού ήταν οι άμεσες και επείγουσες παρεμβάσεις του ΥΠΕΝ 

από το 2019, σύμφωνα με τις τότε ανακοινώσεις. Είμαστε στο 2022, το έργο δεν έχει ούτε 

καν ανατεθεί, ενώ από τα παραπάνω αποκαλύπτουν ότι το μόνο έργο της Κορώνειας έχει 

https://cityportal.gr/symmetochi-dimoy-lagkada-sto-ergo-katharismoy-tis-limnis-koroneias
https://cityportal.gr/symmetochi-dimoy-lagkada-sto-ergo-katharismoy-tis-limnis-koroneias
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γίνει Πινγκ - Πονγκ και η έλλειψη συντονισμού, η αδιαφορία και η ανικανότητα κοστίζουν στη 

χώρα μας αλλά και στο περιβάλλον.  

Το ζήτημα της Κορώνειας αφορά και εκθέτει τη χώρα συνολικά-ειδικά εάν επίκειται νέο 

πρόστιμο-και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ενδιαφέρεται να συμβάλλει ουσιαστικά ώστε να αναχαιτιστεί μια 

ακόμη δυσάρεστη εξέλιξη. O ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για το λόγο αυτό ζήτησε να ενημερωθεί από τον 

αρμόδιο Συντονιστή, που έχει την ευθύνη των τοπικών ενεργειών και παρακολουθεί και 

συντονίζει τις εργασίες από κοντά σε σχετική συνάντηση με τον αρμόδιο Γενικό Γραμματέα 

Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων του ΥΠΕΝ.  

Από τη συνάντηση διαπιστώσαμε ότι  το ΥΠΕΝ δεν προχώρησε στη σύσταση της  ειδικής 

μονάδας του Ν.4691/2020, δεν τη στελέχωσε, δεν δόθηκε καμία απολύτως αρμοδιότητα 

στον Συντονιστή και ως εκ τούτου δεν υπήρξε ουδεμία εξέλιξη στα έργα αποκατάστασης εδώ 

και 2,5 χρόνια ενώ το μόνο έργο που έχει ανακοινωθεί γίνεται Πινγκ - Πονγκ μεταξύ 

υπηρεσιών και φορέων και παραμένει ορφανό! 

Ο Γενικός Γραμματέας Υδάτων και Φυσικού Περιβάλλοντος το 2019 (01-10-2019), δήλωνε 

ότι «ευελπιστούμε ότι με τα νέα μέτρα που πήραμε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα κλείσει τον 

φάκελο της υπόθεσης. Όπως φαίνεται από την εξέλιξη, δημιουργούνται περισσότερα 

προβλήματα εξαιτίας της αδράνειας αλλά και της υποκρισίας των Υπουργών της ΝΔ εδώ και 

2,5 χρόνια. Από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο 2015-2019 υπήρξε μια μεγάλη 

προσπάθεια με απτά αποτελέσματα να προχωρήσουν όλα τα έργα της λίμνης και να λυθούν 

τα προβλήματα που είχαν σωρεύσει οι προηγούμενες κυβερνήσεις αλλά και η Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς εξασφαλίστηκαν κεντρικά οι χρηματοδοτήσεις έργων που θα 

βοηθούσαν στην αποκατάσταση των προβλημάτων του συγκεκριμένου υδατικού 

συστήματος (π.χ. ένταξη στον εθνικό προϋπολογισμό την ολοκλήρωση έργων 

αποκατάστασης, Έγκριση Εθνικού Σχεδίου Λυμάτων για την κατασκευή ΕΕΛ, εξασφάλιση 

χρηματοδότησης για ΕΕΛ σε οικισμούς της γύρω περιοχής).  

Η Κυβέρνηση ΝΔ κατόρθωσε ακόμα και να σταματήσει τα ήδη δρομολογημένα έργα και να 

θέσει σε κίνδυνο την οικολογική κατάσταση της λίμνης και τη χώρα μπροστά σε νέα 

πρόστιμα.  

Επειδή, οι μήνες και τα χρόνια περνούν και στην λίμνη Κορώνεια ο χρόνος έχει σταματήσει 

στον Ιούλιο 2019, όταν και υπήρξε η κυβερνητική αλλαγή.  

Επειδή, η λίμνη Κορώνεια αποτελεί ένα ευαίσθητο οικοσύστημα και η αποκατάσταση του 

αποτελεί δέσμευση της χώρας απέναντι στην ΕΕ. 

Επειδή, το ΥΠΕΝ κατήργησε τους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών και τον 

ΦΔΠΠ Κορώνειας – Βόλβης – Χαλκιδικής ο οποίος αποτελούσε και τον θεματοφύλακα της 

λίμνης 

Επειδή, διαπιστώνουμε ότι το μόνο που γίνεται είναι το κονδύλι των 800.000€ να αλλάζει 

διαρκώς διαχειριστές εδώ και 2,5 χρόνια 

Επειδή στα θέματα περιβάλλοντος επιβάλλεται συνεργασία και σκληρή δουλειά και όχι 

πειραματισμοί και εξυπηρέτηση ημετέρων. 

Επειδή, κατά την προσφιλή του πρακτική το ΥΠΕΝ δεν έχει δώσει καμία ουσιαστική 

ενημέρωση επί των πεπραγμένων του στη λίμνη Κορώνεια, εδώ και 2,5 χρόνια 
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Επειδή, κατά την πρόσφατη συνάντησή μας με τους αρμόδιους του ΥΠΕΝ (Συντονιστής και 

Γενικός Γραμματέας Υδάτων και Φυσικού Περιβάλλοντος) ενημερωθήκαμε ότι ουδεμία 

ενέργεια έγινε για τη στελέχωση της ειδικής μονάδας που θα υποστήριζε το έργο του 

Συντονιστή. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποιες είναι οι άμεσες και επείγουσες ενέργειες που έχει σχεδιάσει το ΥΠΕΝ για την 

λίμνη Κορώνεια από το έτος 2020 και μετά; Ποια είναι αναλυτικώς τα έργα και οι 

δράσεις που έγιναν; Ποιο ήταν το Πρόγραμμα Δράσεων (βραχυπρόθεσμων και 

μακροπρόθεσμων) του ΥΠΕΝ; 

2. Ποια είναι τα πεπραγμένα και ποιος ο προγραμματισμός ενεργειών του Συντoνι-

στή που έχει οριστεί από τον Υπουργό; Ποιο ήταν το Σχέδιο Δράσης του για το 

έτος 2021 και τι από αυτά τελικώς ολοκληρώθηκε;  

3. Ποιο είναι το Σχέδιο Δράσης του Συντονιστή και της Ομάδας Έργου του για το έτος 

2022; Ποιος είναι ο προϋπολογισμός των εργασιών που σχεδιάζονται; Ποια είναι 

τα χρονοδιαγράμματα; 

4. Υπάρχει πρόθεση να συσταθεί και να στελεχωθεί στο ΥΠΕΝ η διοικητική μονάδα 

που αναλαμβάνει σύμφωνα με το άρθρο 33 του ν. 4691/2020 όλες τις αρμοδιότητες 

για την αποκατάσταση της λίμνης Κορώνειας;  

5. Εκπονήθηκε η ανακοινωθείσα -από τον Γενικό Γραμματέα Φυσικού Περιβάλλο-

ντος και Υδάτων- μελέτη από το 2019 για την καταγραφή της υφιστάμενης κατά-

στασης και την αναπροσαρμογή του Master Plan; 

(https://www.kathimerini.gr/society/1051306/espeysmena-metra-gia-ti-limni-

koroneia/ ) 

6. Για ποια επείγοντα έργα (εδώ και 2 χρόνια) παρακάμπτονται οι διατάξεις περί δη-

μοσίων διαγωνισμών, κατά τα οριζόμενα στο αρ. 33 παρ. 3 του Ν.4691/2020;  

7. Ποιες είναι η απαντήσεις των Ελληνικών Αρχών στις επιστολές της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής; 

8. Προγραμματίζεται έργο εντός του αιγιαλού της λίμνης και ποιο είναι αυτό, εφόσον 

στο αρ. 33 παρ.1 εδ. (α) προβλέπεται ότι το ΥΠΕΝ θα εκδίδει άδειες για την παρα-

χώρηση του δικαιώματος χρήσης των εκτάσεων της λίμνης, κατά παρέκκλιση των 

διατάξεων του αρ.14 του Ν. 2971/2001;  

9. Βάσει των ανακοινώσεων (Εισήγηση Υπουργού για το αρ. 33 του ν.4691/2020) και 

Αιτιολογική Έκθεση τροπολογίας) του προηγούμενου Υπουργού ΠΕΝ, ποιες δρά-

σεις του Master Plan υπολείπονται 2,5 χρόνια μετά? 

10. Ποιοι βιολογικοί καθαρισμοί της περιοχής χρηματοδοτήθηκαν, σύμφωνα με τις α-

νακοινώσεις της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΝ από το 2019? 

(https://twitter.com/k_hatzidakis/status/1169999259766312962 )  

11. Έχουν ολοκληρωθεί τα έργα της αμφίδρομης λειτουργίας της ενωτικής τάφρου? 

https://www.kathimerini.gr/society/1051306/espeysmena-metra-gia-ti-limni-koroneia/
https://www.kathimerini.gr/society/1051306/espeysmena-metra-gia-ti-limni-koroneia/
https://twitter.com/k_hatzidakis/status/1169999259766312962
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12. Ποια είναι η απάντηση της χώρας για τη στενή παρακολούθηση των γεωτρήσεων? 

Ποια είναι η υπηρεσία που διενεργεί την παρακολούθηση; Έχει τις υποδομές για 

να το κάνει; 

13. Ποια είναι η εξέλιξη για την περιοχή της Κορώνειας, μετά την υπ΄αριθμ. 1710/7-5-

2021 Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» Δράση 

4.1.2 για «Υλοποίηση Επενδύσεων που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ύδατος», 

που προέβλεπε επενδύσεις για την αντικατάσταση υδροβόρων αρδευτικών συ-

στημάτων με συστήματα στάγδην και μικροκαταιονισμού που θα τροφοδοτούνται 

από αδειοδοτημένα σημεία υδροληψίας με τοποθέτηση υδρομετρητή  

 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Παρακαλούμε και αιτούμαστε να κατατεθούν προς ενημέρωση της Βουλής και των 

πολιτών όλα τα έγγραφα που τεκμηριώνουν τις ανωτέρω απαντήσεις:  

-Πρόγραμμα Δράσεων για την αποκατάσταση της λίμνης Κορώνειας για τα έτη 2020, 

2021, 2022  και οι σχετικοί Προϋπολογισμοί, του αρμόδιου πλέον ΥΠΕΝ και κατ΄ 

επέκταση του Συντονιστή που ορίστηκε με τη σχετική Απόφαση 

(ΥΠΕΝ/ΔΔΥ/75295/6833/31-07-2020)  

-η ανακοινωθείσα από το 2019 μελέτη υφιστάμενης κατάστασης και 

αναπροσαρμογής του Master Plan 

-πρωτόκολλα παραλαβής και φωτογραφίες των έργων που έχουν ολοκληρωθεί στην 

λίμνη, από το 2019 μέχρι και σήμερα. 

-τις προκηρύξεις και τις συμβάσεις των έργων που εξελίσσονται σήμερα 

- όλες οι απαντήσεις των Ελληνικών Αρχών προς την Ε.Ε. που δόθηκαν από το 2019 

μέχρι και σήμερα, ήτοι: η υπ’ αριθ. από 20-06-2020 (INF(2020)119259) έκθεση των 

Ελληνικών Αρχών προς την Ε.Ε., η υπ’ αριθ. ENV.E.3/YC/env.e.3(2021)5769739 

επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και η απάντηση των Ελληνικών Αρχών καθώς 

και ενδεχόμενη επιστολή της Ελληνικής Κυβέρνησης προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

με την τελευταία της αξιολόγηση και τεκμηρίωση ως προς τις δράσεις 8, 20 και 21 του 

Μaster Plan.  

 

Οι ερωτώντες  και αιτούντες βουλευτές 

Φάμελλος Σωκράτης 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα) 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος - Χρήστος 
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Βαρεμένος Γιώργος 

Γιαννούλης Χρήστος 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ζουράρις Κωνσταντίνος 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

Λάππας Σπυρίδων 

Μάλαμα Κυριακή 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης) 

Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) 

Νοτοπούλου Κατερίνα 

Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ) 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος 

Φωτίου Θεανώ 

Χρηστίδου Ραλλία 




